



连日来，北辰区双街镇以退役军人为主体的防汛抗洪应急救援突击队，在屈家店枢纽不间断巡堤固堤，严守堤坝防线。
本报记者 孙立伟 摄

众志成城 同舟共济

——以习近平总书记为核心的党中央坚强有力指挥河北防汛抗洪救灾

新华社记者

8月4日，遭遇严重洪涝灾害的河北省涿州市传来消息——

28个存在失联隐患的村落全部排查完毕，全市共计402个村落全部取得联系。城区主干道积水基本消退，因灾断电的75个居民小区恢复供电。

与此同时，河北全省转移群众158.97万人，其中蓄滞洪区转移96.12万人，高速公路全部抢通，全力确保广大人民群众生命财产安全。

河北遭遇罕见洪涝灾害，以习近平同志为核心的党中央坚强领导、有力指挥，燕赵大地紧急动员、团结奋战，全力以赴防汛抗洪救灾。

(一)

7月下旬，正值我国“七下八上”主汛期。

28日，今年第5号台风“杜苏芮”在福建沿海登陆。与其他登陆后逐步减弱的台风不同，“杜苏芮”继续“长途跋涉”，降水云团逐渐向北移动，直逼京津冀。

“这个台风，不可小视。”高度关注台风动态的习近平总书记立即作出重要指示强调，京津冀地区要特别注意防御。

来自中央气象台的最新预报，预示着“杜苏芮”的强大“威力”——7月29日至8月1日，北京、天津、河北、山东西部、河南北部、山西东部部分地区将有暴雨，北京西部山前和南部、河北中南部等地局地有特大暴雨。气象专家特别提醒，本轮强降雨极端性强，致灾风险高。

人民至上，生命至上。人民群众生命财产安全在习近平总书记心中重若千钧。

此前，在全国即将进入“七下八上”防汛关键期，习近平总书记即对防汛救灾工作作出重要指示，要求国家防总、应急管理部、水利部等有关部门要加强统筹协调，强化会商研判，做好监测预警，精准指导重点地区做好中小河流洪水、中小水库出险和城市内涝等灾害防范工作，全力抢险救灾。

在党中央、国务院坚强领导下，一系列应急响应随即启动：——28日12时，水利部针对北京、天津、河北、河南、山东、山西六省启动洪水防御三级应急响应。

——29日，中国气象局启动重大气象灾害(暴雨)一级应急响应。

——30日，国家防总针对北京、天津、河北、山西、河南等省份启动防汛二级应急响应。

暴雨席卷而来。河北全省一半多的县(区)遭遇洪涝灾害，同时大量洪水通过大石河、小清河、唐河、沙河等河道相继流入河北省，全省受灾人口222.29万。其中，涿州水淹面积一度达到城区60%，积水平均在1到1.5米，最深达5到6米！

对河北灾情，习近平总书记极为牵挂。他详细了解涿州

等地水位情况，责成河北省调集力量，及时转移被困人员，做好城区排涝，尽快恢复城市正常运行秩序。

8月1日，习近平总书记再次作出重要指示，强调“各地要全力搜救失联、被困人员，尽最大限度减少人员伤亡”“山区涝汛风险大的地方要应撤尽撤，不漏一户”“中断联系的村子要尽快全部联系上”“基层党组织要发挥作用，让人民群众感到有依靠”。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要求国家防总、应急管理部、水利部等全力指导帮助受灾地区搜救失联被困人员，最大限度减少人员伤亡，并妥善安置受灾群众，尽快恢复正常生产生活秩序。各有关方面要进一步加强监测预警和巡查值守，落实落细各项防汛防台措施，切实保障人民群众生命财产安全。

汛情就是命令，险情就是战情。河北省投入大量救援力量赶赴现场应急处置，全力以赴抗击汛情：

- 组织封堵涿州城区西部豁口，延缓洪水进城速度；
 - 调集龙吸水、排水泵等抽排设施，加大排水力度；
 - 各级应急部门对抢险救援队伍实行每日“叫应”联动，保持备勤状态，全省出动抢险队伍4705支105988人；
 - ……
- 救援分秒必争——

“多亏送医及时，要不就有生命危险了。”8月2日19时许，78岁的河北省涿州市紫石口村村民刘德仲从县人民医院苏醒过来，感觉自己闯了回鬼门关。

刘德仲家在村边，8月1日被洪水包围。救援人员腰上拴紧绳子，冒险下水向着对面游去，成功拉起一条

绳索，用橡皮艇将已经接近昏迷的刘德仲救出。

转移翻山越岭——

“有人来救我们了！”8月3日，一群被困涿水县野三坡4天的学生看到救援人员到来，开心地欢呼起来。

因暴雨导致路面坍塌、道路受阻，一所学校45名师生被困野三坡万鑫酒店，一同被困的还有该酒店15名工作人员。保定市涿水县消防救援大队6名消防队员冒着危险，经过3个多小时的跋涉，最终将被困人员转移到安全区域。

(二)

在各级努力下，受灾群众正在得到妥善安置。

一瓶瓶矿泉水、一袋袋面包送到群众手里……在廊坊市文安县苏桥镇中学安置点，受灾群众正在领取救援物资。

“一日三餐都有两菜一汤和主食，在饭后还提供苹果、香蕉、西瓜等水果。”苑口村村民杨小琴说，在安置点比较安心，最重要的是家人平安。

按照习近平总书记的重要指示，住房城乡建设部成立专门工作组赴涿州市现场指导，积极协调帮助做好城市排水防涝等工作；北京排水集团派出4套大型应急抽排机组、14辆车、63人，支援积水应急抽排工作。

(下转第3版)

市委常委会召开扩大会议

深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神 坚决打好打赢防汛抗洪救灾这场硬仗

陈敏尔主持并讲话

本报讯(记者 于春津 刘国栋)8月6日，市委常委会召开扩大会议，深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，进一步分析研判我市防汛抗洪救灾形势，部署下一步工作。

市委书记陈敏尔主持会议并讲话。市委副书记、市长张工，市政协主席王常松，市委常委，有关市领导出席。

会议指出，习近平总书记对天津防汛抗洪救灾工作高度重视，时刻关心关注水情汛情险情，作出重要指示，为我们做好防汛抗洪救灾工作提供了重要遵循。8月5日，受习近平总书记委派，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清同志率有关部门紧急赶赴天津，传达习近平总书记的深切牵挂和亲切慰问，现场指导我市防汛抗洪救灾工作。我们要进一步提高政治站位，坚持人民至上、生命至上，以对党中央、对全市人民高度负责的态度，坚决把习近平总书记的重要指示精神切实转化为强大的精神力量和工作动力，把党中央、国务院的决策部署切实转化为我市的实际举措，把我们所做的工作切实转化为防汛抗洪救灾的实际成效。

会议指出，汛情发生以来，在党中央的坚强领导下，在国家有关部门和单位的大力支持下，市委、市政府加强指挥调度，对防汛抗洪工作作出具体部署，全市上下迅速行动起来，齐心协力，全力应战，有序有力开展蓄滞洪区启用准备、堤坝防护加固、群众转移安置、应急物资保障等工作，取得了阶段性成效。同时要清醒认识到，这次洪水总量大、行洪持续时间长，对我市是严峻的考验。当前，防汛抗洪救灾工作已经到了最紧要、最关键的时刻，全市各级各部门各单位要再接再厉，发扬连续作战的工作作风，落实落细各项措施，坚决打好打赢防汛抗洪救灾这场硬仗。

会议强调，要增强底线思维，立足最不利的情况，做最大的努力，争取最好的结果，加大应急处置力度，强化前沿指挥，压紧压实责任，在岗位、在状态、在现场，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要把确保人员安全放在第一位，注重科学抢险，强化施工保障，进一步加强蓄滞洪区运用管理，严格落实泛区“硬隔离”措施，防止转移安置人员未经允许提前返回，预先制定极端情况下扩大群众转移安置范围预

案，做好现场工作人员自身安全防护，坚决守住不发生群死群伤的底线。要抓紧防汛工程除险加固，对河道、泛区圩堤等实行24小时不间断巡查，继续排查风险隐患，发现问题第一时间排险抢险，抓住时间窗口期加固加高薄弱地段，切实提高行洪能力。要加强水情汛情险情监测预报预警，密切与水利部、水利部海委等国家部委沟通对接，强化与上游地区的联系，人防和技防相结合，用好大数据、无人机等手段，及时掌握实时情况，科学分析研判，动态调整我市防汛抗洪救灾举措。要抓好应急力量调配，备足各类抢险救援物资装备，加强军地协同，用好中央和地方应急队伍，统筹抗洪抢险、社会救援、应急管理、专业抢修、医疗卫生等力量，确保遇到突发情况迅速到位、果断处置。要切实维护社会大局稳定，全力保障城市运行，抓好生活物资保供稳价，加强社会治安防控，强化宣传引导，做好群众工作，确保人心安定、社会稳定。

市有关部门、单位负责同志，各区党政主要负责同志参加。

战洪峰 防洪灾 保安全 保稳定



目前，大清河水位持续上涨。截至8月6日0时，大清河头口水位5.5米，流量621立方米/秒。
本报记者 潘立峰 通讯员 宋珉 摄

我市发布大清河洪水红色预警

本报讯(记者 王奇)昨日从市水务局获悉，8月6日17时，独流减河进洪闸下泄流量582立方米/秒，大清河第六埠水位4.46米，东淀蓄滞洪区已经启用，大清河河道将超过保证水位，依据《天津市洪水预警发布管理办法》，天津市水文水资源管理中心8月6日17时发布大清河洪水红色预警，请市民远离大清河河道、东淀蓄滞洪区，确保自身安全，注意防范。

导读

保障洪水安全有序入海

——水利部海河水利委员会解答洪水演进阶段相关问题

国家防办、应急管理部会商部署重点地区防汛救灾工作

维持对天津河北防汛二级应急响应

进津货源不减 市场供应充足

我市“菜篮子”满满的，稳稳的

张工赴静海指挥调度大清河防汛抗洪工作并主持召开前方指挥部第一次会议

争分夺秒 落实各项部署 齐心协力 打赢防汛保卫战

本报讯(记者 米哲 周志强)6日下午，市委副书记、市长张工赴静海区指挥调度大清河防汛抗洪工作并主持召开前方指挥部第一次会议。

张工指出，随着大清河、子牙河洪峰到来，我市南线防汛抗洪形势更加复杂严峻，已进入应战决战关键时期。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，认真落实李强总理要求和张国清副总理在津指导防汛抗洪救灾工作的部署，在市委坚强领导下，进一步增强危机感、紧迫感、使命感，立足防大汛战洪峰，优化专班机制、加强市区联动，把党中央、国务院的关心支持转化为做好工作的强大动力和实际成效，齐心协力打赢防汛保卫战，切实保障群众生命财产安全。

张工要求，前方指挥部设立工程组、安置组、水情巡查调度组、综合组，由市领导分别牵头负责，统筹市区两级力量，明确分工、高效协同，抓紧落实落细水情预报、抢险施工、物资调配、堤防巡查、泄洪调度等重点工作。要加快防洪工程施工，畅通抢险和物流生命线，突出重点工程，强化现场调度，提高建设效率，确保按时保质完工。要组建专门救援队伍，成立应急抢险尖刀队和后备机动队，统筹部队、央企、市属单位专业资源力量，提前置备抢险物资，做到遇险能第一时间就位、科学果断处置。要始终坚持生命至上，严格蓄滞洪区和行洪河道安全管理，坚决防止群众返流，加强工作人员安全防范，精心做好转移群众的服务保障。

(下转第3版)